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Op donderdag 2 december 2021 hield de Commissie voor Cultuur, Jeugd, Sport en 

Media een hoorzitting over de nieuwe beheersovereenkomst van het Vlaams Audio-

visueel Fonds. 

 

De presentaties bij de toelichtingen zijn te vinden op de dossierpagina van dit 

commissieverslag op www.vlaamsparlement.be. 

 

(Deze vergadering werd als videoconferentie georganiseerd.)  

I. Doorlichting Vlaams audiovisueel beleid 

1. Presentatie 

Simon Delaere, senior researcher en projectleider imec, presenteert de studie 

‘Doorlichting van het Vlaams audiovisueel beleid’. De studie is uitgevoerd vanaf de 

tweede helft van november 2020 tot eind april 2021. De spreker toont op de presentatie 

het team dat eraan heeft gewerkt. Zelf is Simon Delaere research organisation 

manager bij het onderzoekscentrum SMIT aan de Vrije Universiteit Brussel. SMIT heeft 

de studie uitgevoerd in samenwerking met de Universiteit Antwerpen. Professor 

Hilde Van den Bulck had de operationele leiding.  

 

Onderzoekers van SMIT hebben mee de interviews gedaan, de bevindingen verzameld 

en de aanbevelingen uitgeschreven. Simon Delaere trad als zakelijk leider op. Hij 

heeft de studie vooral administratief opgevolgd. De mensen die de studie inhoudelijk 

hebben uitgewerkt, zijn vandaag allen in het buitenland aan het werk.  

 

Minister Benjamin Dalle heeft de studie al op zijn website gepubliceerd.  

 

De opdrachtgever van de studie is het Departement Cultuur, Jeugd en Media. Zo-

wel de minister van Cultuur als de minister van Media zijn erbij betrokken. De 

onderzoeksopdracht behelsde zes componenten:  

− een omgevingsanalyse van de recente trends met cijfermateriaal;  

− een doorlichting van de werking van het Vlaams Audiovisueel Fonds; 

− een analyse van de investeringsverplichtingen, met het oog op een mogelijke 

herziening ervan; 

− een behoefteanalyse van de spelers in de audiovisuele sector;  

− een specifieke analyse van de werking en impact van het Gamefonds en de 

noden van de spelers in dat domein;  

− aanbevelingen voor de nieuwe beheersovereenkomst met het VAF, en voor het 

audiovisuele beleid in het algemeen.  

 

De onderzoekers hebben heel wat cijfergegevens gekregen uit diverse bronnen: 

Vlaamse en Europese bronnen, andere filmfondsen, andere audiovisuele fondsen 

enzovoort. Ze hebben specifieke gegevens verzameld over bijvoorbeeld gender 

gap, de volumes voor fictie en de budgetten. Ze hebben beleidsdocumenten en 

verslagen bekeken, en gebenchmarkt met buitenlandse cases. Ze hebben 45 inter-

views afgenomen met uiteenlopende spelers in het veld. Simon Delaere toont een 

overzicht van al dit bronmateriaal. Daaruit hebben de onderzoekers dan hun 74 

aanbevelingen gedistilleerd en gestructureerd in de volgende categorieën:  

− VAF in het algemeen;  

− het Filmfonds;  

− het Mediafonds; 

− het gamesbeleid; 

− de stimuleringsregeling en de investeringsverplichting; 

− andere aanbevelingen en aandachtspunten.  

 

De spreker heeft zestien aanbevelingen geselecteerd voor zijn presentatie.  

https://www.vlaamsparlement.be/link?id=13827
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Het VAF blijkt veel meer dan een subsidieverstrekker. Naast het belangrijke aspect 

van financiële motor is het ook een innovator, de behoeder van de standaards voor 

kwaliteit en fair practice, de bruggenbouwer met het publiek door zijn publieks-

werking, een kenniscentrum enzovoort. Ook in andere landen is te zien hoe dergelijke 

fondsen een meerlagige rol spelen.  

 

Er is nood aan flexibiliteit tussen subsidielijnen en tussen jaren. De frequentie van de 

steunaanvragen en de goedkeuringen ervan door de commissies zorgt voor variëteit 

en maakt flexibiliteit noodzakelijk. Dat is nu al deels het geval, maar het VAF zou 

nog meer moeten kunnen inspelen op noden binnen de meerjarige begroting.  

 

Er is een vrij grote consensus over het behoud van het bestaande commissiesysteem, 

aangezien dat goed werkt. Wel dringen geïnterviewden voortdurend aan op interne 

en externe onafhankelijkheid bij de beoordelingen. De kwaliteit van projecten moet 

voorop komen. Er moet zowel naar beginnend als gevestigd talent gekeken worden 

in de beoordeling van dossiers. De commissie moet als leermoment dienen. Ook 

een negatieve evaluatie moet worden gedocumenteerd, opdat vooral de jonge en 

beginnende talenten eruit kunnen leren. Algemeen is er ook de vraag naar een 

billijke vergoeding voor de commissieleden.  

 

Uit de vergelijking met buitenlandse fondsen en interviews komt de erg beperkte 

overhead van het VAF naar voren. Dat illustreert Simon Delaere met één treffend 

cijfer: het Zweedse fonds heeft tachtig vte in dienst, het VAF amper vijftien. Door 

deze kostenefficiënte personeelsinzet kan het VAF zoveel mogelijk middelen in de 

premies investeren. Maar gezien de stijgende verwachtingen, de opdrachtuitbreiding 

en het toenemende aantal steunaanvragen adviseren de onderzoekers om de werkings-

middelen en het personeelsbestand te verhogen.  

 

Simon Delaere preciseert dat de studie in de eerste helft van 2021 is uitgevoerd. 

Ondertussen zijn de onderhandelingen over de nieuwe beheersovereenkomst al 

vergevorderd, maar de spreker weet niet welke richting ze zijn uitgegaan.  

 

De vraag naar meer flexibiliteit lijkt aan een noodzaak te beantwoorden. Er komt 

ook aandacht voor nieuwe formats en nieuwe subsidielijnen. Dat is al het geval 

met de subsidie van webseries.  

 

Het VAF blijkt een positieve rol te spelen in de gendergelijkheid. Uit de cijfers blijkt 

dat VAF-producties meer vrouwelijke regisseurs, scenaristen en producenten tellen 

dan niet-VAF-producties, en dat de verhouding tussen ingediende en goedgekeurde 

projecten licht in het voordeel van de vrouwelijke indieners uitvalt. De grootste 

bottleneck zit tussen het afstuderen en de intrede in de sector. Er is een grote kloof 

tussen het aantal vrouwen dat afstudeert in de filmopleidingen, en het aantal vrouwen 

dat nadien een kernfunctie bekleedt in de sector. Het is cruciaal een verklaring te 

vinden voor de drop-out na het afstuderen en er acties aan te koppelen.  

 

De filmproductie staat het sterkst onder druk. Televisiefictie is aantrekkelijker ge-

worden om in te investeren. Het is een sneller proces, met grotere budgetten en 

meer visibiliteit. Er is concurrentie voor de aandacht van de kijker door vele andere 

vormen van entertainment. Bioscopen moeten steeds meer voor een blockbuster-

aanbod gaan om te kunnen concurreren met het streamingaanbod. Voorfinanciering 

bijeenkrijgen wordt moeilijker door de onzekerheid van de inkomsten, waardoor 

producenten steeds moeilijker een distributeur vinden.  

 

Om in Vlaanderen een filmcultuur in stand te houden met een publiek dat een 

keuze uit het Vlaamse filmaanbod gewoon is, moet de aandacht niet alleen naar 

de kwaliteit gaan maar ook naar een minimaal volume, dus voldoende kwantiteit.  

 



6 1087 (2021-2022) – Nr. 1 

Vlaams Parlement 

Wat de kwaliteit betreft, is het inzetten op relevante en sterke verhalen cruciaal, 

meer nog dan een originele vertelstijl of een bepaalde filmtaal. Alles begint met 

een goed verhaal dat toegankelijk, sterk en inclusief is en een breed publiek aan-

spreekt. In Scandinavië hebben de beste films ook het grootste bereik, net omdat 

de verhalen universeel, origineel en aantrekkelijk zijn.  

 

Naast voldoende volume moet de output worden afgerekend op kwaliteit en publieks-

potentieel. Daarbij is het adagium ‘making the popular good and the good popular’ 

zeer belangrijk. Enerzijds moet het populaire van goede kwaliteit zijn, anderzijds 

moet het goede voor een zo breed mogelijk publiek worden gebracht. Natuurlijk 

hebben niet alle films hetzelfde potentiële bereik. Voorts vormen de jongste jaren 

de vele entertainmentformats concurrentie voor de cinemareleases van de 

Vlaamse film.  

 

De spreker pleit voor nog meer inzet op een doortastend beleid van publieks-

ontwikkeling en -educatie. De Vlaamse film moet zowel in het buitenland als in het 

binnenland actief worden gepromoot. Dat veronderstelt de nodige regionale spreiding, 

en vertoningen van Vlaamse films aan jongeren in culturele centra, filmclubs en scholen 

overal in Vlaanderen, opdat er een soort van filmcultuur ontstaat bij jongeren. 

Inzetten op kinderen en jongeren is heel belangrijk. Ook de Vlaamse auteursfilm 

moet zijn plaats krijgen in de publieksontwikkeling, met de bijbehorende inzet op 

renovatie, digitalisering en voldoende en gespreide capaciteit in Vlaanderen.  

 

Het volume aan tv-fictie is de voorbije jaren alleen maar toegenomen. De longlist 

voor reeksen bij de Ensors is viermaal langer dan enkele jaren geleden. Het gaat 

dus om een groeiscenario, maar ook om een wurgscenario in de zin dat het volume 

ook in het buitenland toeneemt en de concurrentie dus sterker wordt.  

 

Ook de gemiddelde budgetten stijgen door hogere kosten, de hogere verwachtingen 

betreffende productiewaarde en de toenemende inbreng van buitenlandse spelers. 

Dat gebeurt overal, wat de zaken moeilijker maakt. Op dit moment heeft Vlaanderen 

een licht voordeel, dankzij de populaire export. Het is belangrijk dit te behouden.  

 

Het VAF kan met het huidige budget drie of vier reeksen per jaar steunen, van de 

meer dan twintig die er jaarlijks worden gemaakt. Dit betekent voorrang voor de 

kwalitatief sterkste, de grootste en de eigenzinnigste reeksen, en voor reeksen met 

buitenlands potentieel.  

 

Gezien de stijgende kosten pleit Simon Delaere voor een verhoging van de middelen 

en voor nog meer inzet op de scenariofase, zodat de sterkste verhalen komen 

bovendrijven.  

 

De studie schetst verschillende scenario’s als inbreng in de discussies over wie al dan 

niet in aanmerking komt voor steun, en of reeksen met financiering uit het Media-

fonds al dan niet in open net moeten worden uitgezonden. Er komt een voorkeur-

scenario naar voren dat blijft uitgaan van een verplichte inbreng van een omroep, 

en waarin enkel spelers uit Vlaanderen aanspraak kunnen maken op productie-

steun van het Mediafonds. Elk scenario uit de studie heeft zijn voor- en nadelen en 

dus ook zijn voor- en tegenstanders.  

 

Uit het cijfermateriaal en de interviews blijkt dat de – heel interessante – gamessector 

zich in vergelijking tot de audiovisuele sector meer in een embryonale fase bevindt. 

De waardevolle middeleninzet uit het Gamefonds heeft er tot een professionalisering 

geleid. Maar om de sector zo groot te maken dat hij games met een heel groot 

marktpotentieel zou aankunnen, zijn de middelen veel te beperkt. Dat mag dan 

ook niet de verwachting zijn.  
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Simon Delaere concludeert dat de beleidsprioriteiten moeten gericht zijn op de 

groei van de gamessector. De effectiefste manieren hiervoor zijn fiscale voordelen 

zoals taxcredit- of taxsheltersystemen, en andere financiële mechanismen die de 

noodzakelijke investeringen in die sector kunnen verhogen.  

 

De rol van het VAF/Gamefonds is vooral gericht op het versterken van die groeiende 

sector door kwaliteitsvolle games te steunen, maar ook door naar de hele waarde-

keten te kijken. Er moet dus ook aandacht zijn voor promotie en talentontwikkeling. 

De huidige middelen laten dit niet toe. De onderzoekers van deze doorlichting pleiten 

voor een substantiële verhoging ervan.  

2. Vragen en opmerkingen uit de commissie 

2.1. Katia Segers 

Katia Segers is verheugd met deze – overigens door het Mediadecreet voorgeschreven – 

hoorzitting, vooral omdat de Vlaamse audiovisuele sector niet alleen cultureel maar 

ook economisch van groot belang is. ‘Much is at stake’, vat ze de situatie samen. 

Het lid apprecieert dat minister Benjamin Dalle niet over één nacht ijs is gegaan 

en deze studie heeft besteld. Ze prijst het hele team voor het grondige en lijvige 

onderzoek, met comparatieve internationale cijfers en 74 aanbevelingen. Wel vindt 

ze het jammer dat de Vlaamse volksvertegenwoordigers het onderzoek maar heel 

recent ter beschikking hebben gekregen. Het verdient een veel bredere bekend-

heid.  

 

Katia Segers constateert dat de relevantie van deze studie veel breder gaat dan de 

beheersovereenkomst met het VAF. Die brede scope biedt een leidraad voor het 

audiovisuele beleid van de volgende jaren, waarbij de evolutie van een waardeketen 

naar een waardenetwerk centraal staat, en zelfs fundamenteel is. Daarnaast zijn 

ook de exploitatierechten van groot belang.  

 

‘Making the popular good and the good popular’ vindt Katia Segers een schitterend 

uitgangspunt, en de belangrijkste uitdaging. Gebeurt dat al? Volgens het commissielid 

is een kritische blik aangewezen en moet men vragen durven stellen over het publieks-

bereik, zeker gezien de zorgwekkende filmbezoekcijfers van het afgelopen jaar. 

Uiteraard moet het VAF investeren in de eigen Vlaamse producties. Er is zeker nood 

aan auteursfilms, maar als bepaalde gefinancierde films slechts duizend bezoekers 

of minder trekken, moet men durven nadenken over de processen en procedures 

in het gevolgde traject.  

 

Katia Segers gaat dan in op enkele specifieke aanbevelingen uit de studie. Ziet 

Simon Delaere ruimte voor een verdere verfondsing naast bestaande fondsen zoals 

Literatuur Vlaanderen en het VAF? Is zoiets ook voor de kunsten wenselijk?  

 

De eerste aanbeveling over de onafhankelijkheid noopt de spreker tot de vraag of 

er op dat vlak aanleiding tot ongerustheid is.  

 

De vierde aanbeveling gaat over zekerheid en flexibiliteit. Er moet een stabiel kader 

zijn, maar met voldoende hendels om flexibel te kunnen werken. Welke concrete 

verbetering is op dat vlak mogelijk? 

 

Er is een sterkere inzet op verhalen nodig. Simon Delaere vermeldt de Scandinavische 

praktijk om heel hard aan verhalen te werken, en waar nodig nog grondig in te 

grijpen nadat er al scenariosteun is gegeven. Katia Segers polst wat in Vlaanderen 

op dat vlak aangewezen zou zijn als de filmscholen er nog niet voldoende op focussen. 

Het kan moeilijkere films met een fantastisch verhaal een groter potentieel publieks-

bereik opleveren.  
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Aanbevelingen 8 en 10 hangen samen. Ze benadrukken het belang van een scala aan 

projecten, met zowel experimentele als populaire films. Er zijn nieuwe categorieën 

bepaald met betrekking tot het publieksbereik: ‘experimenteel’, ‘beperkt’, ‘middel-

groot’ en ‘groot’. Vormt het echter geen belemmering als een project voor een 

bepaalde categorie moet kiezen? Moet de verhouding cijfermatig worden vastgelegd, 

waarbij bijvoorbeeld vier van de tien films publieksfilms moeten zijn?  

 

Katia Segers vindt de elfde aanbeveling over voldoende middelen voor het VAF 

heel belangrijk. Het VAF telt 28 vte, terwijl de Zweedse tegenhanger er 92 heeft. 

Dat gegeven wil het commissielid zeker aan de minister voorleggen. Ze vindt aan-

beveling 24 betreffende filmfonds dan ook logisch om acht tot tien films haalbaar 

te maken voor het Filmfonds.  

 

De spreker noemt aanbeveling 28 opmerkelijk. De vraag om niet langer vervolg-

reeksen te financieren, begrijpt ze niet zo. Het argument is dat die reeksen het ook 

zonder VAF-middelen kunnen stellen, maar gaat dat wel altijd op?  

 

Aanbeveling 31 gaat over het verbreden van de definities van documentaire, waarvoor 

de studie niet pleit. Ook daarbij wil Katia Segers meer uitleg. Ze juicht absoluut 

toe dat ook commerciële omroepen in documentaires investeren. Zou door de ver-

breding echter ook Alloo bij de Wegpolitie onder de definitie kunnen terechtkomen?  

 

Aanbeveling 33 pleit om het excedent van de VRT op te trekken van 1 miljoen euro 

naar minimum 2 miljoen euro per jaar, wat Katia Segers ten volle steunt. Al in de 

vorige legislatuur heeft ze gevraagd om het excedent integraal te laten terug-

vloeien naar de hele mediasector. Ze plaatst daarbij wel de kanttekening dat de 

VRT dat excedent moet kunnen blijven waarmaken, wat haar twee jaar geleden 

verboden is. Hoe ziet de sector dat?  

 

Op pagina 194 schetst de studie een minimum- en ideaalscenario voor de financiering 

van film, media en games, met telkens een substantiële verhoging tegenover de 

huidige situatie. Voor het VAF/Filmfonds gaat het bijvoorbeeld om een verhoging 

van 18 miljoen euro naar minimum 23 miljoen euro en ideaal bijna 29 miljoen 

euro. Voor games komt het zelfs neer op een verviervoudiging. De argumentatie 

overtuigt Katia Segers alvast van de noodzaak.  

 

Aanbeveling 49 heeft Katia Segers het minst overtuigd. Die aanbeveling betreft de 

gelijkschakeling van de stimulerings- en investeringsverplichting. De studie vraagt een 

grotere aanpassing. Het team van onderzoekers en communicatiewetenschappers 

bevat echter geen juristen. Katia Segers vindt een duidelijker juridische uitklaring 

aangewezen.  

 

Aanbeveling 66 vraagt een grootschalige campagne voor de ondersteuning van Vlaamse 

film, wat het commissielid toejuicht. Al heel lang pleit ze voor meer investeringen 

in filmclubs, gezien hun noodzaak met betrekking tot de media- en beeldwijsheid. 

Maar wanneer zou men die campagne gelanceerd willen zien? 2021 was geen goed 

jaar, niet alleen door COVID-19 maar vooral omdat de oogst van 2020 en 2021 

voor filmondersteuning geen goede oogst is. Het publieksbereik moet heel wat 

hoger.  

2.2. Karin Brouwers 

Karin Brouwers bedankt Simon Delaere voor zijn overzicht van de aanbevelingen. 

Zo kan de commissie op 9 en 16 december goed ingelicht het gesprek met de 

ministers aangaan. Het lid wijst erop dat CD&V al langer voorstander is van een 

verdere verfondsing binnen het culturele veld, omdat die fondsen, zoals het VAF, 

heel efficiënt werken. Dat daarvoor in Zweden veel meer personeel wordt ingezet, 
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hoeft op zich niets te betekenen. Als het er met zo weinig mensen in slaagt goed 

werk af te leveren, toont het VAF aan dat het efficiënt werkt.  

 

Op pagina 188 en 189 leest Karin Brouwers dat Vlaamse niet-lineaire omroeporganisaties 

aanspraak kunnen maken op VAF/Mediafondsfinanciering, mits uitzending in open net 

of BVOD wordt toegestaan. Dit veronderstelt dan wel de verplichte verbondenheid 

van een lineaire omroeporganisatie voor free-to-air of onlinebeschikbaarheid binnen 

de 24 maanden. De spreker steunt dit principe. Ze hoorde dat men dan in de eerste 

plaats naar Vlaamse omroepen kijkt. Voor haar is het een evidentie, die ze hoopt 

terug te vinden in de beheersovereenkomst. Gezien de evolutie in de audiovisuele 

sector kan men VOD niet negeren.  

2.3. Elisabeth Meuleman 

Elisabeth Meuleman heeft Simon Delaere een paar keer op de nood aan flexibiliteit 

horen wijzen: tussen subsidielijnen en -jaren, en tussen formats. Welk probleem 

is er op dat vlak met de huidige beheersovereenkomst?  

3. Antwoorden 

Simon Delaere noemt de vraag over de verfondsing zeer breed. De studie geeft er 

geen antwoord op. Wel hebben de onderzoekers kunnen vaststellen dat het VAF 

efficiënt werkt, voor kwaliteit zorgt en zijn rol op vele vlakken speelt. In die zin is 

een onafhankelijk werkend, meerlagig audiovisueel fonds een verrijking voor de 

sector, geeft de spreker als persoonlijke overtuiging mee.  

 

Een economische drijfveer achter producties is zeer gezond. Het komt aan op een 

economisch draaiend landschap, gebaseerd op producties die hun weg naar de 

markt vinden. Daarnaast schept een fonds dat met overheidsmiddelen maar ook 

met geld van private spelers de kwaliteit bewaakt, de juiste randvoorwaarden voor 

een goed systeem.  

 

Op de vraag over de onafhankelijkheid antwoordt Simon Delaere dat verschillende 

geïnterviewden op dat vlak problemen hebben gesignaleerd. Dat had wellicht te 

maken met dossiers die tijdens de periode van de interviews in de pers zijn gekomen.  

 

Wat het opleggen van quota en een minimumaantal producties betreft, wijst de 

spreker op de schommelende vraag. Het ene jaar zijn er voor bepaalde genres 

meer aanvragen dan het andere. Te mijden is dat men in bepaalde jaren bepaalde 

budgetten niet op zou krijgen. Het blijft een kleine markt.  

 

Uit de studie komt duidelijk naar voren dat een inzet op verhalen en op filmscholen 

heel belangrijk is. Aanleren van wat een goed scenario en een sterk verhaal zijn, 

begint op de filmscholen. Daar is nog ruimte voor verbetering, hoewel de studie 

geen diepgaande analyse van het filmonderwijs heeft gemaakt.  

 

Met haar opmerkingen bij de aanbeveling over de vervolgreeksen staat Katia Segers 

niet alleen. Die aanbeveling is er gekomen op basis van de vaststelling dat bepaalde 

reeksen gemakkelijker hun weg vinden naar financiering, omdat ze al succes hebben 

gescoord. Maar het gaat over relatieve prioriteiten die de studie voorstelt in het 

licht van het zeer geringe aantal reeksen dat kan worden gesteund. De onderzoeker 

beseft wel dat een vervolgreeks niet gegarandeerd haar weg naar het publiek vindt. 

Maar als er maar vier reeksen kunnen worden gesteund, is het misschien beter 

voorrang te geven aan nieuwe verhalen.  

 

Simon Delaere bevestigt dat de studie niet pleit voor het verbreden van de definitie van 

documentaire. Daar gaat aanbeveling 31 expliciet op in. De kwaliteit van projecten 

moet vooropstaan. De klemtoon die nu op auteursdocumentaires gelegd wordt, 



10 1087 (2021-2022) – Nr. 1 

Vlaams Parlement 

helpt de erg moeilijk te trekken lijn duidelijk maken. Het rapport voegt toe dat er 

geen indicaties zijn dat het opentrekken van de definitie tot een gevoelige verhoging 

van het aantal goedgekeurde projecten van private spelers zou leiden.  

 

De spreker erkent de kritiek van Katia Segers over het juridische aspect van de 

voorgelegde scenario’s. Ze vormen dan ook maar een klein onderdeeltje van de 

studie, en zijn gebaseerd op een internationale benchmark. Die scenario’s staan 

dus open voor discussie, en hebben zo hun critici. Er zijn heel veel randvoorwaarden 

die voor elk scenario moeten worden ingevuld. Wie of wat er allemaal zou moeten 

bijdragen aan producties, konden de onderzoekers binnen het bestek van de door-

lichting niet uitklaren, omdat dit afhankelijk is van tal van gedetailleerde voorwaarden. 

De keuze voor een scenario zal altijd zeer weloverwogen moeten gebeuren.  

 

Katia Segers had een opmerking over de campagne voor de Vlaamse film. De campagne 

bij de heropening van de bioscopen was minder breed dan verhoopt, omdat er 

weinig filmtitels gereleaset werden in de COVID-periode. Een manier om de 

Vlaamse film wat meer in de kijker te plaatsen, is misschien te vinden in een betere 

spreiding over het jaar. Nu wordt de overgrote meerderheid van de films gepresenteerd 

in het najaar. De marketing voor de Vlaamse film verdient blijvende aandacht.  

 

Aan Karin Brouwers antwoordt Simon Delaere dat BVOD in het licht van de techno-

logische vooruitgang inderdaad een window hoort te krijgen.  

 

Op de vraag van Elisabeth Meuleman antwoordt hij dat flexibiliteit nu al in de beheers-

overeenkomst zit. Maar het probleem is dat er slechts een beperkte mogelijkheid 

is om budgetten naar een volgend jaar of tussen de verschillende fondsen over te 

dragen. Alleen al het feit dat de fondsen onder de bevoegdheid van verschillende 

ministers vallen, vormt een probleem. De van jaar tot jaar en van deelfonds tot 

deelfonds fluctuerende vraag bemoeilijkt de zaken eveneens.  

II. Productiesector, gamessector, omroepen, podcastonderzoek 

1. Toelichting 

1.1. VOFTP 

An Jacobs, gedelegeerd bestuurder van de VOFTP, herinnert eraan dat de VAF-

beheersovereenkomst uitvoering geeft aan het VAF-decreet, dat heel het doel van 

het fonds bepaalt, namelijk binnen de Vlaamse Gemeenschap de professionele on-

afhankelijke Vlaamse audiovisuele creaties te stimuleren. Het decreet definieert 

onafhankelijke creatie als: “geproduceerd door een onafhankelijke producent in de 

zin van artikel 2.49 van het Mediadecreet”.  

 

De gedelegeerd bestuurder noemt de VAF-steun cruciaal voor onafhankelijke pro-

ducenten van bepaalde genres. In de doorlichting benadrukken de academici het 

belang van een correcte en consequente naleving van die kwalificatie van onafhankelijke 

producent. De beroepsvereniging, die niet bij de onderhandelingen over de beheers-

overeenkomst met het VAF is betrokken, was erg verontrust toen ze nieuws kreeg 

over een voorstel om het doel van het VAF fundamenteel te wijzigen. De stimulering 

van onafhankelijke creatie zou losgekoppeld worden van de voorwaarde dat die 

creatie geproduceerd moet worden door onafhankelijke producenten. Dat zou een 

enorme impact hebben op de productiesector en op de dynamiek van de hele 

Vlaamse audiovisuele sector. 

 

An Jacobs wil echter met een positieve noot afsluiten. De VOFTP heeft haar grote 

bezorgdheid aan minister Dalle gemeld en heel recent van zijn kabinet het gerust-

stellende bericht gekregen dat het van dit denkkader afziet. Volgens de finale 
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ontwerptekst van de beheersovereenkomst zou een aanvrager nog altijd een on-

afhankelijke producent in de zin van het Mediadecreet moeten zijn.  

 

Bruno Wyndaele, voorzitter van de VOFTP, noemt de VAF-steun absoluut cruciaal voor 

de financiering van reeksen en films door onafhankelijke producenten. Tegelijk is 

de bescherming van de onafhankelijke producenten essentieel. Dat moet in de toe-

komst ook zo blijven, in een voldoende divers productielandschap, naast de interne 

productie-eenheden, zenders en streams. Er moet plaats blijven voor onafhankelijke 

productie. Als de steun zou verdwijnen, houdt niets de markt nog tegen.  

 

De spreker is ervan overtuigd dat de grootste creativiteit nog altijd bij de onafhankelijke 

producenten zit. In principe zou dat geen probleem mogen zijn. In het verleden 

heeft de Vlaamse overheid, net als de Europese instellingen, daar altijd op ingezet.  

 

De financiering van lokale productie blijft ondanks haar populariteit nog altijd geweldig 

onder druk staan. De VOFTP vraagt aan het VAF en aan de Vlaamse overheid voldoende 

middelen efficiënt te besteden aan kwaliteitsvolle lokale fictie, documentaires, animatie 

en films.  

 

Bruno Wyndaele betreurt heel erg dat de nieuwe beheersovereenkomst van het VAF 

niet tot stand komt in samenwerking met de hele sector. Producenten, regisseurs 

en scenaristen zijn er niet bij betrokken.  

1.2. FLEGA 

David Verbruggen, algemeen directeur van FLEGA, is tevreden met de evolutie van 

het VAF, dat zijn aanvankelijk erg lage budget voor games heeft zien stijgen. Qua 

werking verschilt de gamessector grondig van de filmsector. Met het gestegen budget 

kwam er ook een promotiebudget, gezien het belang van marketing voor games. 

Het Gamefonds kreeg een extra halftijdse kracht ter beschikking. FLEGA heeft veel 

waardering voor het nauwe contact dat het VAF met de sector onderhoudt. Er 

kwam steun aan het ecosysteem voor lokale events en festivals.  

 

Een recentere evolutie is dat de VAF-commissies die de verschillende types van 

games ondersteunen, representatiever zijn geworden. Het VAF is voor de sector 

niet alleen een steunfonds maar heeft ook een belangrijke selectiefunctie om de 

slaagkansen van gamebedrijven te verhogen. Wie nu een dossier indient bij het 

VAF, moet een goed team hebben, een financieel plan, en weten waaraan hij begint. 

Maturiteit is dan ook van groot belang voor de sector.  

 

Wat de toekomst betreft, pleit de spreker voor de noodzakelijke verdere afstemming 

met de sector. Er is wel nood aan meer budget. In de buurlanden is de overheids-

steun heel wat omvangrijker. Zo is in Duitsland een fonds opgericht van 50 miljoen 

euro voor games alleen. Dat zou volgens geruchten binnenkort verdrievoudigd 

worden. In Vlaanderen zou het Gamefonds, rekening houdend met de verhouding 

van het inwonersaantal, dan op 15 miljoen euro moeten uitkomen. Het gevaar 

bestaat dat de Vlaamse gamessector de trein aan het missen is. Ook het promotie-

budget zou omhoog moeten. Misschien moet er ook promotiesteun worden gegeven 

aan projecten die geen VAF-steun krijgen. 

  

FLEGA pleit ten slotte ook voor meer werkingsmiddelen voor het VAF zelf, waar het 

Gamefonds intern meer gewicht zou mogen krijgen. 

1.3. VRT 

Karen Donders, algemeen directeur Publieke Opdracht & Talent en Organisatie van 

de VRT, gaat ervan uit dat niemand verrast zal zijn door het belang dat de VRT het 

VAF toedicht in het Vlaamse media-ecosysteem. Op haar presentatie toont de 
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algemeen directeur voorbeelden van producties met VAF-steun: Beau Séjour, De 

Twaalf, de animatiereeks Boerke – momenteel in productie –, de serie Borderline 

voor binnenkort, nieuwe Ketnetproducties enzovoort. Het is maar een greep uit de 

massa producties. De spreker wil na het moeilijke jaar 2021 wat promotie maken 

voor de uitstekende producten van de audiovisuele sector.  

 

Albatros is pas verkocht aan de Tsjechische publieke omroep. De doorlichting geeft 

aan dat de export van de Vlaamse producties verbetert. Dat is een mooie pluim op 

de hoed van de producenten. Maar daarmee is ook de onontbeerlijke rol van het 

VAF aangetoond. In alle transparantie heeft de VRT in 2020 en 2021 producties 

gerealiseerd waarvoor producenten steun van het VAF hebben ontvangen, naast 

producties op eigen kracht of in samenwerking met de NPO en andere Europese 

publieke omroepen. Al die investeringen zijn gespreid over animatie, fictie, docu-

mentaire en film.  

 

Karen Donders reflecteert dan over de doorlichting. Volgens de onderzoekers moet 

het VAF een budgettair slagkrachtige organisatie blijven om voluit zijn rol te kunnen 

spelen. Ze adviseren om de investeringen in fictie, documentaire en animatie aan 

te houden, ze niet uit te breiden met andere genres maar meer innovatie mogelijk 

te maken binnen de huidige categorieën en op die manier mee te zijn met de 

tijdsgeest. 

 

De doorlichting bevestigt alle omroepen in hun rol van belangrijke investeerder in 

lokale content en vindt de huidige multiplicatoren terecht. Sommige stakeholders 

pleiten voor ongelijke factoren in de verhouding tussen de publieke omroep en 

andere spelers. Maar zoiets vindt de VRT geen goed idee en al zeker niet bij een 

status quo van de beschikbare middelen, aangezien het dan zou resulteren in minder 

producties. 

 

Bij de aandacht voor talentontwikkeling, diversiteit en inclusie heeft de VRT weinig 

bedenkingen omdat die in de lijn ligt van wat de VRT zelf doet.  

 

De spreker komt dan tot de aandachtspunten voor de beheersovereenkomst. Zo 

pleit de VRT voor een kortere doorlooptijd van de beoordeling van projecten, hoe-

wel dat niet altijd evident is met de beschikbare middelen.  

 

De onderzoekers zijn geen voorstander van de financiering van vervolgreeksen, hoe-

wel hun studie wel het grote belang ervan aantoont voor de duurzame economische 

ontwikkeling en professionalisering van de sector. De VRT deelt die mening niet: 

kwaliteit en creativiteit moeten de primaire evaluatiecriteria zijn, ongeacht of het 

een vervolgreeks betreft of niet. 

 

Bij de aanbevelingen onderscheiden de onderzoekers vier scenario’s. Alle vier gaan 

ze uit van Vlaamse lineaire omroeporganisaties die aanspraak kunnen maken op 

VAF-financiering op voorwaarde dat de producties binnen 24 maanden in open net 

worden uitgezonden. De VRT vindt het heel belangrijk dat die content maximaal 

kan worden gevaloriseerd maar vindt 24 maanden niet proportioneel. 

 

Tot slot wordt het VAF in de studie beschouwd als een organisatie die fair practices 

moet stimuleren in de sector, gerelateerd aan de rechtenverdeling. De VRT vindt 

het belangrijk dat de sector hier zelf de verantwoordelijkheid neemt. Gezien de 

enorme variatie in de producties is een uniforme standaard vanwege het VAF niet 

wenselijk, besluit Karen Donders. 

1.4. DPG Media 

Ben Appel, directeur Hr, Legal and public affairs van DPG Media, heeft een aantal 

aanbevelingen met het oog op de beheersovereenkomst met het VAF. De directeur 
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wijst op de gewijzigde context waarin de lineaire omroepen opereren, en op de 

fundamentele wijziging in het kijkgedrag. Vroeger waren er vooral live-uitzendingen. 

Vandaag is er een shift van lineair naar uitgesteld kijken, waardoor de lineaire 

uitzending steeds meer onder druk komt. 

 

DPG meet hoe een tv-scherm wordt gebruikt. In 2010 bedroeg het aandeel van 

het lineaire kijken 88 procent, in 2020 nog 53 procent. Meer uitgesteld kijken 

brengt mee dat het publiek nog altijd wordt bereikt, maar ook dat het tv-scherm 

steeds meer dient voor zaken als streamingdiensten, gaming, en ‘other screen 

usage’ zoals Netflix. 

 

Het afnemende belang van lineair kijken heeft gevolgen voor de omroepen, onder meer 

wat de advertentiemarkt betreft. Door het gewijzigde kijkgedrag en de digitale 

switch helt het advertentiegeld van tv over naar digitale spelers met vooral Google 

en Facebook. 

 

DPG Media investeert in digitale platforms. Met de toenemende digitalisering staan 

de advertentie-inkomsten onder druk. Lineair tv-kijken wordt moeilijker vermarkt-

baar. Aangezien steeds minder live wordt gekeken en reclame wordt doorgespoeld, 

moet DPG Media op zoek naar nieuwe advertentiemodellen. De afname in lineair 

kijken heeft niet alleen een impact op de advertentie-inkomsten maar ook op de 

programma’s. Vlaamse programma’s blijven voor lokale spelers de manier om het 

verschil te maken met de buitenlandse concurrentie. Ze vergen echter een grote 

investering. Door de druk op de inkomsten uit lineaire advertenties dreigt Vlaamse 

content minder betaalbaar te worden, terwijl er net meer buitenlands aanbod is 

om mee te concurreren.  

 

Het merendeel van de financiering van fictiereeksen moet uit advertentie-inkomsten 

komen. Met de daling van het aandeel livekijkers van 75 naar 29 procent op negen 

jaar tijd, is dat een groot probleem. De huidige advertentiemodellen maken fictie 

commercieel moeilijk haalbaar. 

 

Er zijn ook gevolgen voor de programmakeuze. De lineaire kanalen geven de prioriteit 

aan Vlaamse content, maar zoiets veronderstelt wel betaalbare formats met een 

mogelijkheid tot herhaling en een focus op live kijken. Zo wordt het risico op uit-

gesteld kijken en het doorspoelen van reclame beperkt. De financiering van be-

paalde genres is voor lineaire kanalen moeilijker, namelijk high-endfictie, 

onderzoeksjournalistiek, documentaires en bepaalde vormen van comedy. Omroepen 

moeten dan ook op zoek naar nieuwe en bijkomende financiering, bijvoorbeeld uit 

abonnementen als die op Streamz.  

 

De doorlichting van het Vlaamse audiovisuele beleid van 2018-2019 heeft al de 

zinloosheid duidelijk gemaakt van een gefragmenteerde en lokale aanpak van de 

strijd tegen de grote internationale platformen, die hun content mondiaal kunnen 

verdelen en laten renderen. Al in 2018 is als oplossing voor de advertentiemodellen 

één groot Vlaams SVOD-platform voorgesteld, dat alle Vlaamse content zou ver-

enigen. 

 

Lineaire televisie is voor DPG Media nog altijd de drijvende kracht achter het succes. 

Wat lineair scoort, scoort ook digitaal. De mediagroep blijft dan ook investeren in een 

lineaire merkenportfolio en zal zich blijven differentiëren ten aanzien van inter-

nationale spelers en een Vlaams contentaanbod. Daarbij is de oprichting van 

Streamz belangrijk om nieuwe inkomstenmodellen te creëren. Er is een behoefte 

aan toekomstgerichte advertentiemodellen. 

 

Voor een SVOD-speler als Streamz is investeren in originele series uitsluitend mogelijk 

in samenwerking met een lineaire omroep, waarbij die het grootste deel van de 

financiering voor zijn rekening neemt. De eis van de opennetuitzending ontmoedigt 
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platformen als Streamz echter om dergelijke investeringen te doen. De VRT mag 

de window van 24 maanden al te lang vinden, DPG Media vindt hem net te kort. 

Netflix werkt met een termijn van vijf jaar voor er sprake kan zijn van een uitzending 

in open net. Ben Appel pleit om het in de toekomst ook voor een Vlaamse SVOD-

speler mogelijk te maken om originele reeksen te laten produceren. In ruil voor die 

investering moet die speler dan wel een grotere window van exclusiviteit krijgen.  

 

DPG Media vraagt ook een verruiming van de financieringsmogelijkheden. Nu verloopt 

de selectie niet altijd in lijn met de noden van een commerciële zender. Sommige 

criteria zijn eng gedefinieerd en niet altijd afgestemd op content voor een breed 

publiek. Net als de VRT zou Ben Appel het betreuren indien vervolgreeksen niet 

meer mogelijk zouden zijn. De productie van een enkele reeks is vaak net niet 

voldoende om die te verkopen in het buitenland. Vandaar het pleidooi voor het 

behoud van de financiering van vervolgreeksen. 

 

DPG Media pleit voor een verruiming van de VAF-steun voor fictie met andere vormen 

van fictie, waaronder comedy, zodat ook de productie van kortere fictie haalbaar 

blijft. Het vraagt ook om de voorwaarden voor documentaires ruimer te definiëren 

dan de huidige auteursdocumentaires, wat heus niet zou neerkomen op pakweg 

Alloo bij de Wegpolitie. Bepaalde documentaires raken niet gemaakt omdat ze net 

niet populair genoeg zijn voor een sluitende financiering.  

 

De VRM interpreteert de regels met betrekking tot de investeringsverplichting bij 

de dienstenverdelers als een vereiste om een programma dat uit die middelen 

wordt gefinancierd, eerst lineair uit te zenden. DPG Media deelt die interpretatie 

niet en riskeert daardoor telkens een VRM-procedure. Tot hiertoe heeft de VRM het bij 

waarschuwingen gehouden, maar DPG Media wil voor de toekomst een duidelijke 

bepaling dat een voorafgaande lineaire uitzending niet verplicht is. 

 

Voorts vraagt DPG Media een beleidsfocus op de hele Vlaamse audiovisuele sector, 

en niet op één speler daaruit. Vandaag komt alleen de onafhankelijke producent in 

aanmerking voor subsidie, waarbij ‘onafhankelijke producent’ dan nog anders is 

gedefinieerd dan voor de taxshelterfinanciering. Die definities moeten minstens 

worden afgestemd. De definitie biedt bovendien geen enkele garantie tegen het 

wegvloeien van Vlaams subsidiegeld naar het buitenland. Op basis van het huidige 

criterium kan een onafhankelijke producent scheepgaan met een buitenlandse 

SVOD-speler, zodat het Vlaamse subsidiegeld in feite niet de Vlaamse audiovisuele 

sector maar een buitenlands platform ondersteunt.  

 

Bovendien blijken grotere onafhankelijke producenten deel uit te maken van inter-

nationale groepen, waardoor eigen Vlaams talent er vertrekt. Ze moeten eigen 

productiehuizen oprichten om hun projecten mogelijk te houden. Bij een handhaving 

van de huidige definitie van onafhankelijk producent zullen bepaalde subsidiemiddelen 

naar buitenlandse entertainmentgroepen doorstromen, wat niet de bedoeling kan 

zijn. Vandaar het pleidooi om die definitie te herbekijken.  

 

Tot slot roept Ben Appel op tot samenwerking om te voorkomen dat internationale 

spelers in de toekomst zo dominant zouden worden dat Vlaamse fictie enkel nog 

op een internationaal streamingplatform mogelijk wordt. 

1.5. SBS Belgium 

Aangezien de doorlichting pas vandaag is bekendgemaakt, zal Jeroen Bronselaer, 

CEO van SBS Belgium, de zaken nu vooral in een bredere context bespreken. 

 

Het VAF bestaat nu twintig jaar. Tien jaar geleden was de oprichting van het Media-

fonds een grote innovatie. In 2021 is het VAF opnieuw aan een grondige vernieuwing 

toe, zowel wat werking als doelstellingen betreft. De noodzaak aan vernieuwing komt 
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voort uit de snelle evolutie van het mediagebruik, de opkomst van streamingplatforms 

en de explosie van nieuwe exploitatie- en distributievormen. Tot voor kort waren 

de internationalisering en globalisering vooral een opportuniteit voor de sector, 

namelijk om sterke Vlaamse producten aan de man te brengen. Maar vandaag 

vormen die trends veeleer een bedreiging voor de Vlaamse markt, waar de mondiale 

spelers volop actief zijn. 

 

De meest besproken serie in Vlaanderen zal dit najaar niet Vlaams of zelfs Amerikaans 

zijn, maar Zuid-Koreaans. De volgende Squid Game staat intussen al klaar. Het is 

dan ook tijd om de krachten te bundelen en voor een toekomstbestendig model en 

beleid te gaan. Alle bestaande modellen en evenwichten moeten grondig worden 

herdacht. De Vlaamse sector zal zijn gezamenlijke impact boven de belangen van 

individuele spelers moeten plaatsen. 

 

In dat streven dicht Jeroen Bronselaer het VAF een belangrijke rol toe. Het moet 

kunnen inzetten op de projecten met de meeste waarde en de hoogste impact, met 

andere woorden op kwaliteit en bereik. Dat impliceert meer flexibiliteit en minder 

beperkingen. Daarom pleit de spreker tegen zinloze regels die bepalen hoeveel 

minuten en afleveringen een format moet hebben en wat de waardevolste vorm 

van fictie of documentaire zou zijn. Het geld moet ook veel vrijer kunnen vloeien 

tussen de verschillende potjes. Met betrekking tot de distributie en consumptie van de 

content geldt hetzelfde principe: meer flexibiliteit en minder beperking bij het hoe, waar 

en wanneer. De focus op een lineaire opennetuitzending is niet meer van deze tijd, net 

zo min als de bepaling over de eerste gratis uitzending. Iedereen die content wil 

laten maken, zoekt waar die nog geld kan opbrengen. Dat er een gratis uitzending 

of een opennetuitzending moet zijn op lineaire tv of op een on-demandplatform 

spreekt voor zich maar is niet prioritair voor SBS.  

 

De focus van het VAF moet erin bestaan om partijen te steunen die voldoende 

lokaal verankerd zijn. Het moet om Vlaamse projecten gaan, benadrukt Jeroen 

Bronselaer. Om een impactvol audiovisueel aanbod te maken, moeten verschillende 

spelers, omroepen, productiehuizen en financiers samenwerken. Dat gebeurt al op 

creatief vlak, project per project, en op het niveau van het aandeelhouderschap. 

Het gebeurt overal ter wereld en is een evolutie die niet te stoppen is. Vlaanderen 

kan zich niet veroorloven tegen die stroom in te gaan. 

 

De Europese regelgeving legt geen enkele beperking op om audiovisuele overheids-

subsidie toe te kennen aan een project, ongeacht of dat geproduceerd is samen 

met omroepen, met producenten gelieerd aan omroepen, aan andere productie-

huizen of aan internationale media- en distributiegroepen. Er is geen reden waarom 

Vlaanderen wel dergelijke beperkingen zou moeten opleggen. Met de huidige be-

perkingen kan SBS niet rekenen op VAF-steun voor zijn projecten met productie-

huizen die door hun kapitaalstructuur aan SBS zijn verbonden, zelfs als ze 

inhoudelijk volledig onafhankelijk werken. Die regel berokkent SBS nadeel.  

 

Zoals Ben Appel al heeft aangegeven, wordt het steeds moeilijker voor een omroep om 

de financiering van fictie en kwaliteitsvolle documentaires rond te krijgen. Projecten 

moeten worden uitgekozen omdat ze waardevol en impactvol zijn. Dat moet mogelijk 

zijn met om het even welke partij in de markt en met alle talent dat in de markt 

aanwezig is. Wanneer SBS wordt beperkt in de keuze van projecten en partners, 

zal het in de toekomst minder projecten realiseren. 

 

Het VAF zal zijn procedures moeten aanpassen. Dat hoeft geen verlies van de focus 

op kwaliteit te impliceren, maar het fonds zal sneller keuzes moeten maken. Door 

de enorme concurrentie voor bepaalde projecten komt het er voor SBS soms op 

aan om binnen de maand te beslissen, terwijl het een jaar duurt voor men zeker 

is van productiesteun. Hoewel hetzelfde resultaat voor ogen moet blijven, moet de 

aanpak anders. Er kan worden gekeken naar scenario’s, ontwikkelingssteun en 
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productie. Eventueel kan tijdens het proces zelf de kwaliteit van het product worden 

opgevolgd. 

 

Zonder de nodige flexibiliteit in het beslissingsproces van het VAF zal de sector 

minder projecten kunnen realiseren, vreest Jeroen Bronselaer. Hij hoop dat het 

zover niet komt en rekent op de minister, het VAF zelf en het Vlaams Parlement 

om een toekomstbestendig beleid te ontwikkelen, dat vooral op maximale samen-

werking gericht is. 

1.6. Podcastonderzoek 

Kristin Van Damme, onderzoeker Communicatie, Media en Design aan de Artevelde-

hogeschool, heeft in opdracht van het VAF onderzoek verricht naar podcasting in 

Vlaanderen. Het onderzoek is nog niet gepubliceerd. Het VAF wilde nagaan in welke 

mate het audio in zijn portfolio moet opnemen. De voornaamste onderzoeksvragen 

waren:  

− Wat is podcast precies?  

− Hoe ziet het Vlaamse podcastlandschap eruit? 

− Welke statuten zijn er onder de professionele podcastmakers?  

− Welke podcastvormen bestaan er en wat is hun kostprijs?  

− Hoe verdienen podcastmakers geld?  

− Welke potentiële rol heeft het VAF met betrekking tot subsidiëring? 

 

De onderzoekers hebben deskresearch verricht over podcasts in Vlaanderen, analyses 

gemaakt rond de digimeter, een jaarlijkse grootschalige imecsurvey gevoerd, en 

professionals uit de podcastomgeving geïnterviewd. De onderzoeksgroep Communicatie, 

Media en Design van de Arteveldehogeschool doet onderzoek naar innovatieve 

communicatie, heeft een postgraduaat podcasting en was dan ook een logische 

keuze voor dit onderzoek.  

 

Het onderzoek bevat tien conclusies. Zo is podcast een containerbegrip, maar 

steeds gekenmerkt door het on-demandkarakter en het feit dat het om audio gaat. 

De podcastmarkt raakt stilaan in haar maturiteitsfase, zij het dat in Vlaanderen 

maar heel weinig data beschikbaar zijn over de podcastsluisteraars. Alleen de be-

perkte gegevens uit de digimeter zijn voorhanden. Die data zijn nochtans heel 

belangrijk voor sponsors en adverteerders. 

 

De podcastindustrie draait vooral op goesting, op mensen die met hun verhaal naar 

buiten willen komen. Maar er zijn nauwelijks of geen budgetten. Zelfs uit de kosten raken 

is al moeilijk, laat staan om geld te verdienen met een podcast. Enkel commerciële 

podcasts of podcasts die in opdracht worden gemaakt, kunnen de podcastmaker 

deftige inkomsten garanderen. Bovendien worden veel podcasts intern gemaakt, 

zodat de onafhankelijke podcastmaker er geen baat bij heeft.  

 

De podcastwereld is heel opaak. Vooral voor beginnende podcastmakers is het on-

duidelijk waar ze kunnen aankloppen en hoe ze een product op de markt moeten 

zetten. Ze willen daarin graag verandering zien. 

 

Voorts heeft het onderzoek uitgewezen dat verhalende podcastmakers heel erg 

vasthouden aan hun autonomie en integriteit, en willen afstappen van sponsoring 

en advertenties. 

 

Bijna alle podcastmakers beschouwen het VAF als een logische subsidieverlener, 

met de nodige expertise en knowhow. Het model dat het VAF nu hanteert voor het 

toekennen van subsidies, is perfect overdraagbaar naar podcasts, waarbij een onder-

scheid wordt gemaakt tussen scenariosteun, ontwikkelingssteun en postproductie-

steun. 
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2. Vragen en opmerkingen uit de commissie 

2.1. Katia Segers 

Katia Segers betreurt dat de hoorzitting moest worden aangevat zonder dat alle sprekers 

de doorlichting hebben kunnen lezen en op het ontwerp van beheersovereenkomst 

hebben kunnen reflecteren. Het is ook nog niet duidelijk of de verschillende partijen 

het een goed of slecht ontwerp vinden. Helaas heeft de SARC evenmin een advies 

kunnen uitbrengen. 

 

Wat de definitie van onafhankelijke audiovisuele productiehuizen betreft, zijn er 

uitdagingen. Nogal wat succesvolle productiehuizen, zoals Woestijnvis en Kaviaar, 

zijn niet meer onafhankelijk maar in handen van bijvoorbeeld Amerikaanse bedrijven. 

Katia Segers heeft begrepen dat dit aspect niet op tafel ligt voor de nieuwe beheers-

overeenkomst. Voorlopig moet die definitie blijven wat ze is, gezien het doel om 

de Vlaamse onafhankelijke audiovisuele sector te stimuleren. Maar wanneer die 

grote huizen ook succesvolle Vlaamse content kunnen aanbieden, is de vraag hoe 

men daarmee omgaat. Indien vooral de kleine Vlaamse productiehuizen worden 

aangemoedigd om samen te werken, krijgt men op Vlaams niveau consolidering. 

Vervolgens zullen de bedrijven die op die manier groei realiseren, weer worden 

overgenomen. Op dat vlak valt nog heel wat uit te klaren. Katia Segers wil voor-

komen zien dat Vlaamse subsidies worden doorgesluisd naar de winsten van inter-

nationale applicatiebedrijven. Anderzijds moet de Vlaamse kijker verzekerd blijven 

van de nodige kwaliteit en de sector van zijn levensvatbaarheid. 

 

In functie van de voorliggende ontwerptekst polst Katia Segers naar verbeteringen 

in de selectieprocedures van het VAF. Het doel moet neerkomen op kwaliteitsvolle 

reeksen en films met een groot publieksbereik. ‘Making the popular good and the 

good popular’ is daarin een schitterend uitgangspunt.  

 

Voorts wijst het commissielid op het belang van meer middelen voor de gamessector. 

Daartoe zullen vooral economische maatregelen nodig zijn, bijvoorbeeld via VLAIO. 

De spreker pleit om het Verenigd Koninkrijk, Canada en Finland als voorbeeld te 

nemen, en vraagt aan de sprekers welke economische maatregelen ze zinvol achten. 

Is de taxshelter voor de gamessector een optie? De openstelling voor de podium-

kunsten heeft immers een kannibaliserend effect teweeggebracht. Wat zal het effect 

zijn van de taxshelter op het geheel van de creatieve audiovisuele industrieën?  

 

Aanbeveling 36 van de doorlichting houdt in dat ook streamingdiensten toegang 

tot de middelen moeten krijgen, op voorwaarde dat de productie 24 maanden achter 

de betaalmuur zit. Katia Segers noemt het een heikele kwestie. Terwijl de VRT 24 

maanden veel te lang vindt, vindt DPG Media net dat het minstens vijf jaar zou 

moeten zijn. Hoe denkt de VOFTP over die termijnen? 

 

Wat de vervolgreeksen betreft, blijken de VRT en DPG Media wel op dezelfde lijn 

te zitten. Vervolgreeksen hebben natuurlijk al iets bewezen, waardoor de steun 

misschien beter wordt voorbehouden voor nieuwe producties. Anderzijds is er bij 

het publiek een grote honger naar het vervolg van een succesreeks. Ook hierover 

hoort Katia Segers graag een VOFTP-standpunt. 

 

Kan Ben Appel voorbeelden geven van documentaires die hij als ‘factual entertainment’ 

definieert? 

 

Tot slot gaat de spreker in op de podcasts. In opdracht van het VAF werd een studie 

gemaakt over de ondersteuning en uitbreiding van deze markt. Zou die subsidiëring 

dan niet veeleer bij Literatuur Vlaanderen of een andere instantie thuishoren? Wie 

wordt daar bij voorkeur mee gelast? 
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2.2. Manuela Van Werde 

Manuela Van Werde laat weten dat ook de N-VA liever op de beheersovereenkomst 

had gewacht, omdat dit gerichtere vragen mogelijk zou hebben gemaakt op een 

hoorzitting als deze. Dat neemt niet weg dat het commissielid blij is met het VAF 

als belangrijke partner voor de audiovisuele sector. In de respectieve BBT’s Media 

en Cultuur (Parl.St. Vl.Parl. 2021-22, nr. 13-W/1 en 13-B/1) wordt dat partner-

schap gewaardeerd en beloond met extra middelen.  

 

Het commissielid ziet samenwerken met de omroepen en producenten als de beste 

garantie om de Vlaamse audiovisuele sector sterk te houden en kwaliteit te leveren. 

Dat betekent niet dat men protectionistisch hoeft te zijn. Van openheid ten aanzien 

van het buitenland wordt Vlaams talent alleen maar beter. Daarom pleit Manuela 

Van Werde om buitenlandse spelers genoeg investeringsruimte te geven. Daarbij 

liggen streamingnetwerken voor de hand. 

 

Investeringsruimte vergt goede afspraken die aangepast zijn aan deze tijd en langer 

dan een paar maanden meegaan. Manuela Van Werde vindt het dan ook een goede 

zaak dat minister Dalle de stimuleringsregeling en investeringsverplichting wil bij-

schaven, en kijkt uit naar zijn ontwerp van decreet ter zake. 

 

Wat gaming betreft, beschikt Vlaanderen over topopleidingen. Het heeft dus troeven 

om een heel sterke gamessector uit te bouwen. Als het VAF voor kwaliteitsvolle 

games wil zorgen, moet er wel dringend een gunstiger investeringsklimaat komen. 

Manuela Van Werde hoopt dan ook dat het federale taxshelterdossier zo vlot mogelijk 

rond raakt. Afgezien van de mogelijkheden die taxshelter biedt, moet Vlaanderen 

ook het nodige doen om de gamessector zo aantrekkelijk mogelijk voor te stellen, 

zowel voor artistiek talent als voor investeerders. 

 

Manuela Van Werde peilt hoe de onderzoekers, de sector en de zenders tegen 

samenwerking met het buitenland aankijken. De VRT-beheersovereenkomst legt 

de openbare omroep Vlaams-Nederlandse samenwerking op. Hoe kijken de private 

mediaomroepen echter naar een samenwerking met de non-lineaire omroepen uit 

binnen- en buitenland, zowel praktisch als op het vlak van uitzendrechten?  

 

Ben Appel heeft het over geld dat naar het buitenland verdwijnt, maar ook SBS 

Belgium en DPG Media zijn internationale spelers. Waarom kan de steun dan niet 

gewoon verbonden blijven aan de voorwaarde ‘onafhankelijke Vlaamse producent’? 

Met de subsidies aan DPG Media zijn de Nederlanders not amused, gezien de aan-

wezigheid van die mediagroep op de Nederlandse markt. Is het niet veeleer zaak 

om de rechten zo te organiseren dat Vlaanderen en de sector er maximaal van 

profiteren? 

 

Momenteel blijven de investeringsverplichtingen voor distributeurs en particulieren 

in non-lineaire omroepen beperkt tot series, maar zeker bij non-lineaire omroepen 

verschijnen intussen echte filmproducties. Hoe kijkt de sector naar een uitbreiding 

van de investeringsverplichting naar films? 

 

Welke extra initiatieven zijn nog mogelijk om de gamessector verder te versterken? 

Gezien de internationale aard van de sector zou Manuela Van Werde het logisch 

vinden om er buitenlandse investeerders voor te zoeken. FLEGA zou daarvoor samen-

werken met FIT. Daarnaast is ook een lokale verankering van de sector aangewezen. 

Zo kunnen deze bedrijven vanuit Vlaanderen internationaal meespelen maar tegelijk 

hier gevestigd blijven. Hoe kan men die groei stimuleren? 
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2.3. Karin Brouwers 

Karin Brouwers wil de context van deze hoorzitting nog eens schetsen. Het is in 

het Vlaams Parlement zeker niet de gewoonte om beheersovereenkomsten op 

voorhand voor te leggen. Daarom wordt de beheersovereenkomst niet op voorhand 

ingediend in het Vlaams Parlement. Anderzijds staat in het decreet betreffende het VAF 

wel een verplichting voor de Vlaamse Regering om een nieuwe beheersovereenkomst 

toe te lichten, wat minister Dalle op 9 december zal komen doen. In functie daar-

van is deze hoorzitting georganiseerd. Het commissielid wijst er echter op dat de 

onderhandelingen nog aan de gang zijn, wat het nog moeilijker heeft gemaakt om 

de teksten ter beschikking te stellen.  

 

Wel dankt Karin Brouwers de aanwezigen voor de heel interessante toelichting, die 

de commissie zal helpen om de juiste vragen te stellen na de toelichting van de 

minister.  

3. Antwoordenronde 

3.1. VOFTP 

Bruno Wyndaele gaat in op de vragen over respectievelijk de beschikbaarheid op het 

open net en de vervolgreeksen. Het VAF moet vooral oog hebben voor de manier 

waarop fictiereeksen worden gefinancierd. Vanuit die optiek is geen van beide vragen 

met een eenvoudig ja of neen te beantwoorden. Om een fictiereeks te financieren 

heeft men verschillende partijen nodig: de taxshelter, een omroep, eventueel een 

streamingdienst, en partijen in het buitenland. Elke betrokken partij zal specifieke 

eisen hebben. Die moeten met elkaar in evenwicht worden gebracht.  

 

De producent beschikt zelden over de middelen om zelf financier te zijn. Hij zoekt 

eerst de hele financiering bij elkaar, maar elke belemmering maakt zoiets moeilijker. 

De onmogelijkheid van VAF-ondersteuning voor vervolgreeksen zou bijvoorbeeld 

een belemmering zijn. Zonder de mogelijkheid tot VAF-steun voor het vervolg op 

een succesvolle reeks kunnen buitenlandse investeerders al afhaken voor de eerste 

reeks gefinancierd raakt. De optimistische maar naïeve uitspraak dat de steun voor 

een tweede reeks niet nodig zou zijn omdat die toch zijn weg naar het publiek 

vindt, gaat voorbij aan de financieringsrealiteit. Een tweede reeks wordt evenmin 

goedkoper wanneer de eerste heel veel kijkers heeft gehad. Van een vervolg wordt 

nog meer verwacht, waardoor het ook duurder kan uitvallen.  

 

Voor regels betreffende het open net geldt eveneens het principe dat meer regels 

de financiering bemoeilijken. Het gevolg zou zijn dat een producent die voor zijn 

financiering scheep is gegaan met een streamingplatform, ook een lineaire zender 

aan boord moet nemen, terwijl die omgekeerde belangen heeft. Voor de ene komt 

het erop aan de serie zolang mogelijk exclusief op zijn platform te hebben, voor de 

andere om zo snel mogelijk op een open net uit te zenden en zo de vrije publiciteit van 

het moment niet te missen. Voor een investeerder betekenen minder interessante 

voorwaarden dat hij niet of voor een lager bedrag zal willen investeren, waardoor 

de reeks misschien niet kan worden gemaakt.  

 

Bruno Wyndaele besluit dat hier sprake is van een salomonsoordeel. Ongeacht de 

beslissing zal het gevolg altijd zijn dat sommige reeksen moeilijk gefinancierd raken. 

Op dat vlak moet er dus naar een goed evenwicht worden gezocht. 

3.2. FLEGA 

David Verbruggen betreurt dat andere sectoren vaak een negatief effect verwachten 

van een taxshelter voor games. Zelf ziet hij ook voor hen positieve gevolgen. Er is 

veel synergiepotentieel tussen de audiovisuele sector, de podiumkunsten en de 
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gamessector. Zo worden game engines gebruikt om animatiefilms of zelfs ‘live 

action movies’ of -series te maken. Als men in België de krachten bundelt, wordt 

dat ook hier mogelijk. Intussen zijn er al dergelijke projecten van start gegaan. 

Ook op het vlak van storytelling liggen er mogelijkheden. Bepaalde profielen uit de 

audiovisuele sector kunnen bovendien mits bijscholing perfect in de gamessector 

aan de slag, en omgekeerd. De enorme samenwerkingsmogelijkheden zouden in 

een taxshelter verankerd kunnen worden. In tegenstelling tot de kannibalisering 

die sommigen verwachten, zou dit net extra business opleveren.  

 

David Verbruggen verwacht ook bijkomende investeringen. Misschien moet het plafond 

op het totale investeringsbudget herbekeken worden. Er zijn ook investeerders die 

de taxshelter voor de gamessector afwachten. De spreker gaat ervan uit dat de 

investeringen aanvankelijk beperkt zullen blijven. In deze embryonale sector zullen 

ze niet meteen voor een aardverschuiving zorgen. Daarnaast wijst de spreker erop 

dat de huidige amendementen het vooropgestelde taxshelterplafond voor de games-

sector al hebben gehalveerd. Hoewel hij dit betreurt, veronderstelt hij dat zoiets 

de zorg bij andere sectoren wel kan wegnemen. 

 

De spreker is heel blij met het partnership met FIT. Het zorgt voor een versterking 

en groei van de Vlaamse bedrijven, waardoor hun export naar het buitenland groter 

wordt. De gamessector is van nature exportgericht. Het VAF is een instrument om 

de sector lokaal verder te ontwikkelen. Daarnaast zijn er in Vlaanderen plannen om 

naar het voorbeeld van andere landen een incubator of accelerator op te starten. Op 

een dergelijk platform kunnen jonge, kleine bedrijven een groeitraject ontwikkelen 

met lokale ondersteuning van en begeleiding door bijvoorbeeld senior profielen uit 

de eigen sector, de conculega’s dus.  

3.3. VRT 

Wat de vervolgreeksen betreft, sluit Karen Donders zich ten volle aan bij de analyse 

van Bruno Wyndaele. Overigens is bij de start van een tweede reeks het succes 

van de eerste niet noodzakelijk al gekend. De spreker zou het onbegrijpelijk vinden 

mocht het VAF van een topserie als Arcadia geen tweede seizoen kunnen financieren. 

 

Ook met de opmerking van Manuela Van Werde over de samenwerking met buiten-

landse spelers en de rechtenregeling is Karen Donders het eens. Het gaat om complexe 

constructies. Voor elke productie is bovendien maatwerk nodig, aangezien er wordt 

samengewerkt met allerhande streamingdiensten en buitenlandse omroepen zoals 

ARD, ZDF en ARTE. Bij de Vlaams-Nederlandse samenwerkingen gaat het over de 

NPO en KRO-NCRV, en binnen België is er de RTBF. Intussen onderzoekt de VRT 

of de samenwerking met Noordse landen actiever kan worden. Dit alles legt een 

ingewikkelde en uitdagende puzzel op het vlak van de rechten en inkomstendeling, 

maar toont ook aan dat het ondersteunende beleid effect heeft.  

3.4. DPG Media 

Bij de vraag naar een voorbeeld van ‘factual entertainment’ denkt Ben Appel aan 

een populaire documentaire over de klimaatproblematiek, waarvoor bijkomende 

financiering welkom zou zijn. Zoiets hoeft niet altijd een auteursdocumentaire te 

zijn. Een voorbeeld bij de conculega’s is het mooie tijdsdocument Topdokters.  

 

De spreker is het eens met de uitspraken van Bruno Wyndaele over flexibiliteit en 

windowing. In functie van het project en de initiatiefnemer moet men vragen be-

antwoorden als:  

− Wie neemt welk deel van de financiering voor zijn rekening?  

− Wie verwerft welk deel van de rechten?  

− Voor hoelang gelden die rechten?  
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Zoiets is maatwerk en niet op voorhand vast te leggen, maar Ben Appel wil ook 

vermijden dat er maar maximaal 24 maanden exclusiviteit kan zijn.  

 

Aan Manuela Van Werde geeft de spreker De bende van Jan De Lichte mee als een 

goed voorbeeld van samenwerking met het buitenland. De serie is ontstaan als 

Vlaamse productie en door Streamz bij de lancering uitgezonden. Vervolgens is ze 

echter ook aan Netflix verkocht, met duidelijke afspraken over de uitzendrechten 

in Vlaanderen.  

 

Als een Vlaamse onafhankelijke producent een serie ontwikkelt voor Netflix, doet 

dit de Vlaamse audiovisuele sector weinig goed, omdat de overheidsmiddelen uit-

eindelijk bij een buitenlandse speler terechtkomen, in rechtstreekse concurrentie 

met de Vlaamse SVOD-speler. Deze laatste heeft zich dan wel op vraag van het 

beleid en in navolging van de doorlichting uit 2018 op Vlaamse producties toegelegd 

en ernaar gestreefd om daarvoor de thuishaven te zijn, om vervolgens belangrijke 

middelen te zien wegvloeien naar een buitenlandse concurrent. 

 

Tot slot verbaast het Ben Appel dat Manuela Van Werde DPG Media als een inter-

nationale groep voorstelt. DPG Media is ontstaan in Vlaanderen. De uitbreiding 

naar Nederland en Denemarken maakt er geen buitenlands bedrijf van: DPG Media 

blijft verankerd in Vlaanderen. De discussie over de subsidies staat buiten de VAF-

context en betreft de postbedeling. Die subsidies komen niet DPG maar bpost ten 

goede. De Nederlandse kritiek daarop is intussen duidelijk gecounterd. 

3.5. SBS Belgium 

Jeroen Bronselaer sluit zich aan bij alle vorige sprekers als die de nadruk leggen 

op meer flexibiliteit en maatwerk. Ook bevestigt hij hun argumenten om vervolg-

reeksen niet van subsidiëring uit te sluiten.  

 

Een constructie met het buitenland kan zeker en vast, maar de realiteit vraagt om 

maatwerk. Men moet alle opportuniteiten benutten om impactvolle en kwaliteits-

volle Vlaamse producties mogelijk te maken. 

3.6. Podcastonderzoek  

Kristin Van Damme ziet in het VAF wel degelijk de logische financieringspartner 

voor podcasts. Zo wisten de podcastmakers zelf niet dat het VAF de opdrachtgever 

van hun onderzoek was, maar gaven ze intuïtief aan dat het fonds voor hen de 

logische partner was tot wie ze zich zouden wenden. Vaak haalden ze de analogie 

van de filmsector aan. Het VAF is bovendien een gekend instituut, dat kwaliteit 

garandeert.  

 

Voorts cumuleren podcastmakers vaak verschillende soorten media. Sommige, maar 

niet alle verhalen komen in aanmerking voor Literatuur Vlaanderen. Hetzelfde geldt 

voor echte journalistieke podcasts die in aanmerking komen voor het Fonds Pascal 

Decroos. Voor vele andere is dat niet het geval. Er is een set aan verhalen die men 

momenteel niet naar buiten kan brengen en waarvoor een subsidiëring vanuit het 

VAF welkom zou zijn, opdat die industrie meer geprofessionaliseerd zou raken. 

3.7. Aanvullende vragen en antwoorden 

Manuela Van Werde herhaalt haar vraag over de visie van de sector op een uit-

breiding van de begunstigden van de investeringsverplichting met films.  

 

Bruno Wyndaele wil daar een genuanceerd antwoord op geven. Het zou een goed idee 

zijn indien de investeringsverplichting wordt uitgebreid en vergroot. De investerings-

verplichting zou ten eerste ruimer moeten worden toegepast, en ten tweede een 
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grotere bijdrage moeten opleggen aan wie eronder valt. In dat geval zou het logisch 

zijn dat ook film er een beroep op kan doen. 

 

Katia Segers stelt vast dat er tijdens de hoorzitting niet werd geluisterd naar de 

andere actoren in de keten, namelijk acteurs, scenaristen en producenten. Op 

welke manier denkt de VOFTP dat ze uitkijken naar deze beheersovereenkomst? 

Welke aandachtspunten hebben ze al meegegeven?  

 

Bruno Wyndaele antwoordt dat de VOFTP veel contacten heeft met regisseurs en 

scenaristen, maar niet voldoende om op de vraag te antwoorden.  

 

 

Elisabeth MEULEMAN, 

voorzitter 

 

Karin BROUWERS 

Katia SEGERS, 

verslaggevers 

 



1087 (2021-2022) – Nr. 1 23 

  Vlaams Parlement 

Gebruikte afkortingen 

ARD Arbeitsgemeinschaft der öffentlich-rechtlichen Rundfunkanstalten der 

Bundesrepublik Deutschland 

BBT beleids- en begrotingstoelichting 

BVOD broadcaster video on demand 

DPG (historisch: De Persgroep) 

FIT Flanders Investment & Trade (= Vlaams Agentschap voor Internationaal 

Ondernemen) 

FLEGA Flemish Games Association 

imec Interuniversitair Micro-elektronicacentrum 

KRO Katholieke Radio Omroep 

NCRV Nederlandse Christelijke Radio Vereniging 

NPO Stichting Nederlandse Publieke Omroep 

RTBF Radio Télévision belge de la Communauté française 

SARC Strategische Adviesraad voor Cultuur, Jeugd, Sport en Media (= Raad voor 

Cultuur, Jeugd, Sport en Media)  

SBS Scandinavian Broadcasting System 

SMIT Studies in Media, Innovation and Technology 

SVOD subscription video on demand 

VAF Vlaams Audiovisueel Fonds 

VLAIO Agentschap Innoveren en Ondernemen 

VOD video on demand 

VOFTP Vlaamse Onafhankelijke Film & Televisie Producenten 

VRM Vlaamse Regulator voor de Media 

VRT Vlaamse Radio- en Televisieomroeporganisatie 

vte voltijdsequivalent / voltijdequivalent 

ZDF Zweites Deutsches Fernsehen 


